Zadania maturalne
Katy w okregu

Zad. 1 (1 pkt) (grudzien 2023 - zad. 22)

Punkty A, B oraz C' leza na okregu o srodku w punkcie O. Prosta k jest styczna do tego okregu w punkcie
A i tworzy z cieciwa AB kat o mierze 32°. Ponadto odcinek AC' jest $rednica tego okregu (zobacz rysunek).

C
0]
B
k 32°
A
Miara kata rozwartego BOC' jest rowna
A. 148° B. 116° C. 154° D. 122°

Zad. 2 (1 pkt) (sierpien 2023 - zad. 22)

W okregu O kat srodkowy [ oraz kat wpisany « sa oparte na tym samym tuku. Kat 8 ma miare o 40°
wieksza od kata a. Miara kata [ jest réwna

A. 40° B. 80° C. 100° D. 120°
Zad. 3 (1 pkt) (czerwiec 2023 - zad. 23)

Na tukach AB i C'D okregu sa oparte katy wpisane ADB i DBC, takie, ze |<ADB| = 20° i |[<DBC| = 40°
(zobacz rysunek). Cieciwy AC i BD przecinaja sie w punkcie K.

D C

Miara kata DKC' jest réwna
A. 80° B. 60° C. 50° D. 40°

1=

matematykaszkolna.pl


https://matematykaszkolna.pl

Zad. 4 (1 pkt) (maj 2023 - zad. 21)
Punkty A, B, C leza na okregu o rodku w punkcie O. Kat ACO ma miare 70° (zobacz rysunek).

B

‘C
A
Miara kata ostrego ABC' jest réwna

A. 10° B. 20° C. 35° D. 40°

Zad. 5 (1 pkt) (pokazowy 2023 - zad. 21)
Odcinek AB jest $rednica okregu o $rodku w punkcie O i promieniu r = 8 (zobacz rysunek). Cieciwa AC
ma dlugoéé 8v/3.

A
O
C
B
Miara kata BAC jest réwna
A. 30° B. 45° C. 15° D. 60°
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Zad. 6 (1 pkt) (pokazowa 2023 - zad. 24)

Punkty A oraz B leza na okregu o Srodku O. Proste k il sg styczne do tego okregu w punktach — odpowiednio
— A1 B. Te proste przecinaja si¢ w punkcie S i tworza kat o mierze 76° (zobacz rysunek).

Miara kata OBA jest réwna
A. 52° B. 26° C. 14° D. 38°

Zad. 7 (1 pkt) (grudzien 2022 - zad. 19)
Punkty A, B, C leza na okregu o srodku O (zobacz rysunek). Ponadto |[<AOC| = 130° oraz |<BOA| = 110°.

C

%

Miara kata wewnetrznego BAC trojkata ABC jest réwna
A. 60° B. 55° C. 50° D. 65°
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Zad. 8 (1 pkt) (wrzesien 2022 - zad. 20)

Punkty A, B oraz C leza na okregu o $rodku w punkcie O. Kat ABO ma miare 40°, a kat O BC' ma miare
10° (zobacz rysunek).

C

10°

Miara kata ACO jest réwna
A. 30° B. 40° C. 50° D. 60°

Zad. 9 (1 pkt) (sierpien 2022 - zad. 18)
Wierzcholtki A, B, C' czworokata ABSC' leza na okregu o §rodku S. Kat ABS ma miare 40° (zobacz rysunek),
a przekatna BC' jest dwusieczna tego kata.

C

e

Y/

B

Miara kata ASC jest rowna
A. 30° B. 40° C. 50° D. 60°
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Zad. 10 (1 pkt) (sierpien 2022 - zad. 19)

Punkty A oraz B leza na okregu o $rodku S. Kat $rodkowy ASB ma miare 100°. Prosta [ jest styczna
do tego okregu w punkcie A i tworzy z cieciwa AB okregu kat o mierze a (zobacz rysunek).

Wtedy
A. o =40° B. a =45° C. o =50° D. a = 60°

Zad. 11 (1 pkt) (czerwiec 2022 - zad. 17)

Na tréjkacie ostrokatnym ABC opisano okrag o érodku O. Miara kata ABC jest réwna 65°. Miara kata
ACO jest réwna

A. 130° B. 25° C. 65° D. 50°

Zad. 12 (1 pkt) (maj 2022 - zad. 17)

Punkty A, B, C lezg na okregu o srodku S. Punkt D jest punktem przecigcia cieciwy AC' i érednicy okregu
poprowadzonej z punktu B. Miara kata BSC jest réwna «, a miara kata AD B jest réwna v (zobacz rysunek).

A
4‘1"‘ )
B
Wtedy kat ABD ma miare
A.%+7—180° B.180°—%—7 C. 180° — o — D. a+v—180°
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Zad. 13 (1 pkt) (maj 2022 - zad. 18)

Punkty A, B, P leza na okregu o érodku S i promieniu 6. Czworokat ASBP jest rombem, w ktérym kat
ostry PAS ma miar¢ 60° (zobacz rysunek).

P

AB

Pole zakreskowanej na rysunku figury jest rowne

A. 67 B. 97 C. 107 D. 127

Zad. 14 (1 pkt) (czerwiec 2021 - zad. 16)

Na okregu o srodku w punkcie O lezag punkty A, B oraz C. Odcinek AC' jest $rednica tego okregu, a kat
srodkowy AOB ma miare 82° (zobacz rysunek).

Miara kata OBC' jest rowna

A. 41° B. 45° C. 49° D. 51°
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Zad. 15 (1 pkt) (czerwiec 2021 - zad. 17)

Dane sa okrag i prosta styczna do tego okregu w punkcie A. Punkty B i C sa polozone
na okregu tak, ze BC' jest jego $rednica. Cieciwa AB tworzy ze styczna kat o mierze 40° (zobacz rysu-
nek).

Miara kata ABC' jest réwna
A. 20° B. 40° C. 45° D. 50°

Zad. 16 (1 pkt) (maj 2021 - zad. 17)

Prosta k jest styczna w punkcie A do okregu o érodku O. Punkt B lezy na tym okregu i miara kata AOB
jest réwna 80°. Przez punkty O i B poprowadzono prosta, ktéra przecina prosta k& w punkcie C' (zobacz
rysunek).

Miara kata BAC' jest réwna
A. 10° B. 30° C. 40° D. 50°

Zad. 17 (1 pkt) (maj 2021 - zad. 21)

Punkty A, B, C i D leza na okregu o srodku S. Miary katow SBC, BCD, CDA sa réwne odpowiednio:
|<XSBC| =60°, |<BCD| =110°, |[<CDA| = 90° (zobacz rysunek).

TN,
P

N

A
Wynika stad, ze miara a kata DAS jest réwna

A. 25° B. 30° C. 35° D. 40°
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Zad. 18 (1 pkt) (marzec 2021 - zad. 13)
Tréjkat ABC' jest wpisany w okrag o $rodku O. Miara kata C'AO jest réwna 70° (zobacz rysunek).
Wtedy miara kata ABC' jest rowna

A. 20°

C
B. 25° /
C. 30 A
D. 35°

B
Zad. 19 (1 pkt) (maj 2020 - zad. 17)
Punkty A, B, C, D leza na okregu o $rodku w punkcie O. Kat srodkowy DOC ma miare 118° (zobacz
rysunek).

B D
(0]
A C
Miara kata ABC' jest réwna
A. 59° B. 48° C. 62° D. 31°

Zad. 20 (1 pkt) (czerwiec 2019 - zad. 16)
Na okregu o érodku w punkcie O wybrano trzy punkty A, B, C tak, ze |<AOB| = 70°, |<OAC| = 25°.
Cieciwa AC' przecina promien OB (zobacz rysunek). Wtedy miara <OBC' jest réwna

J

A. a=25°
B. a = 60°
C.a=70°
D. a =85°
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Zad. 21 (1 pkt) (maj 2019 - zad. 14)

Punkty D i E leza na okregu opisanym na tréjkacie réwnobocznym ABC' (zobacz rysunek). Odcinek C'D
jest érednica tego okregu. Kat wpisany DEB ma miare a.

A\Z/B
D
Zatem

A. a=30° B. o <30° C. a>45° D. a=45°

C

Zad. 22 (1 pkt) (sierpien 2018 - zad. 17)

Dany jest okrag o srodku S. Punkty K, L i M leza na tym okregu. Na tuku KL tego okregu sa oparte katy
KSL i KML (zobacz rysunek), ktérych miary « i 3 spelniaja warunek o + 3 = 114°. Wynika stad, ze

A. B =19° B. 3 = 38° C. B3 =57 D. 8 = 76°
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Zad. 23 (1 pkt) (maj 2018 - zad. 16)

Dany jest okrag o érodku S. Punkty K, L, M leza na tym okregu. Na tuku KL tego okregu sg oparte katy
KSL i KML (zobacz rysunek), ktérych miary « i 3 spelniaja warunek o + 3 = 111°. Wynika stad, ze

A. o =T74° B. a=76° C. a=T70° D.a=72°

Zad. 24 (1 pkt) (sierpien 2017 - zad. 14)

Na okregu o érodku w punkcie O leza punkty A, B i C' (zobacz rysunek). Kat ABC ma miare 121°, a kat
BOC ma miare 40°.

A

<

L
W

Q

Kat AOB ma miare
A. 59° B. 50° C. 81° D. 78°

Zad. 25 (1 pkt) (czerwiec 2017 - zad. 16)
W okregu o $rodku O dany jest kat wpisany ABC' o mierze 20° (patrz rysunek).

ﬂ\q

Miara kata C'AO jest réwna
A. 85° B. 70° C. 80° D. 75°
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Zad. 26 (1 pkt) (sierpien 2016 - zad. 19)
Punkty A, B, C'i D leza na okregu o $rodku S. Cieciwa C'D przecina $rednice AB tego okregu w punkcie
E tak, ze |<BEC| = 100°. Kat $rodkowy ASC ma miare 110° (zobacz rysunek).

Kat wpisany BAD ma miare
A. 15° B. 20° C. 25° D. 30°

Zad. 27 (1 pkt) (czerwiec 2016 - zad. 14)
Punkty A, B, C' i D leza na okregu o srodku O (zobacz rysunek). Miary zaznaczonych katéw « i [ sa

(B
A=

</

B
A. o =36° 8="12° B. a=54°, 8 =172° C. o= 36°, 3= 108° D. a=172°, 3 ="12°

Zad. 28 (1 pkt) (maj 2016 - zad. 7)
Punkty ABCD leza na okregu o $rodku S (zobacz rysunek). Miara kata BDC' jest réwna

B. 72,5° w’ C

C. 18°

D. 32° g
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Zad. 29 (1 pkt) (sierpien 2015 - zad. 19)
W okregu o srodku O dany jest kat o mierze 50°, zaznaczony na rysunku.

fir\
P

Miara kata zaznaczonego na rysunku litera a jest rowna

A. 40° B. 50° C. 20° D. 25°

Zad. 30 (1 pkt) (maj 2015 - zad. 16)

Miara kata wpisanego w okrag jest o 20° mniejsza od miary kata srodkowego opartego na tym samym tuku.
Wynika stad, ze miara kata wpisanego jest réwna

A.5° B. 10° C. 20° D. 30°

Zad. 31 (1 pkt) (grudzien 2014 - zad. 19)

Na okregu o érodku S leza punkty A, B, C' i D. Odcinek AB jest $rednica tego okregu. Kat miedzy ta
Srednicg a cigciwa AC jest réwny 21° (zobacz rysunek).

=7

Kat o miedzy cieciwami AD i CD jest réwny
A. 21° B. 42° C. 48° D. 69°
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Zad. 32 (1 pkt) (sierpien 2014 - zad. 17)

Punkty A, B i C leza na okregu o srodku O (zobacz rysunek). Zaznaczony na rysunku wypukly kat srodkowy
AOB ma miare

A. 60° B. 100° C. 120° D. 140°

Zad. 33 (1 pkt) (czerwiec 2014 - zad. 17)
Punkt O jest $rodkiem okregu (zobacz rysunek). Miara kata LK M jest réwna

M

A. 30° B. 60° C. 90° D. 120°

Zad. 34 (1 pkt) (maj 2014 - zad. 17) A
Kat érodkowy oparty na tuku, ktoérego dtugosé jest réwna 9 dlugosci okregu, ma miare

A. 20° B. 40° C. 80° D. 160°
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Zad. 35 (1 pkt) (sierpien 2013 - zad. 16)
Punkt O jest $rodkiem okregu o $rednicy AB (tak jak na rysunku). Kat o ma miare

:Lem
?

A. 40° B. 50° C. 60° D. 80°

Zad. 36 (1 pkt) (czerwiec 2013 - zad. 11)

Punkt O jest srodkiem okregu. Kat «, zaznaczony na rysunku, ma miare
A. 50°
B. 45°
C. 25°
D. 20°

40°

b

Zad. 37 (1 pkt) (maj 2013 - zad. 15)
Srednice AB i C'D okregu o $rodku S przecinaja sie pod katem 50° (tak jak na rysunku).

Miara kata « jest réwna

A. 25° B. 30° C. 40° D. 50°
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Zad. 38 (1 pkt) (maj 2011 - zad. 16)
Punkt O jest srodkiem okregu. Kat wpisany o ma miare

A. 80° B. 100° C. 110° D. 120°

Zad. 39 (1 pkt) (listopad 2010 - zad. 19)
Punkty A, B i C leza na okregu o $rodku S (zobacz rysunek). Miara zaznaczonego kata wpisanego AC'B
jest rowna

oo
&

A. 65° B. 100° C. 115° D. 130°

Zad. 40 (1 pkt) (sierpien 2010 - zad. 19)
Punkty A, B, C, D, E, F, G, H, I, J dziela okrag o srodku S na dziesie¢ réownych tukow. Oblicz miare kata
wpisanego BGE zaznaczonego na rysunku.

A. 54° B. 72° D. 45°
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Zad. 41 (1 pkt) (maj 2010 - zad. 18)

Punkty A, B, C lezace na okregu o $rodku S sg wierzchotkami tréjkata rownobocznego. Miara zaznaczonego
na rysunku kata srodkowego ASB jest réwna

b
< Q
Sy

A. 120° B. 90° C. 60° D. 30°

Zad. 42 (1 pkt) (informator CKE)

Dane sg okrag o srodku S oraz prosta k styczna do okregu w punkcie A. Odcinek AB jest cieciwa
tego okregu. Miara kata ostrego pomiedzy prosta k a cieciwag AB jest réwna 50°. Punkt C' lezy na okregu.
Kat BCA jest ostry. Sytuacje przedstawia rysunek ponize;j.

o

ol
oy
=)
b
Q

Miara kata BC A jest rowna
A. 100° B. 80° C. 50° D. 40°

A
éb

A. 50° B. 40° C. 30° D. 10°

Zad. 43 (1 pkt) (informator CKE)
Zaznaczony na rysunku kat a jest rowny
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Zad. 44 (1 pkt) (informator CKE)
Kat miedzy cieciwa AB a styczna do okregu w punkcie A (zobacz rysunek) ma miare o = 62°. Wowczas

A. 3=118° B. 8= 124° C.3=138° D. 3 = 152°

Zad. 45 (1 pkt) (informator CKE)

Kat érodkowy i kat wpisany sa oparte na tym samym tuku. Suma ich miar jest réwna 180°. Jaka jest miara
kata srodkowego?

A. 60° B. 90° C. 120° D. 135°

Zad. 46 (1 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 39)

Dany jest oémiokat foremny wpisany w okrag K. Punkty A oraz B sg sasiednimi wierzchotkami tego oSmio-
kata oraz « jest katem miedzy styczna do okregu K w punkcie A i bokiem AB wielokata (zobacz rysunek).

Miara kata « jest réwna

A. 45° B. 30° C. 22,5° D. 15°
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